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Розглянуто етапи розвитку просторових моделей функціонального зонування біосферних
резерватів від ідеальних до кластерних. На підставі аналізу територіальної структури сучасних
біосферних резерватів світу виконано їхню типізацію. Виділено два типи, чотири види та сім
підвидів просторових моделей біосферних резерватів.
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Згідно з положенням про “Світову мережу біосферних резерватів” (1995), біосферні
резервати – це території, акваторії або їхнє поєднання, які визнані на міжнародному
рівні в рамках Програми ЮНЕСКО “Людина і біосфера”. Основні завдання біосферних
резерватів (БР) такі: 1) охорона та збереження ландшафтів, екосистем, видового і гене-
тичного різноманіття певних біогеографічних регіонів; 2) сприяння сталому економіч-
ному та соціальному розвитку території; 3) підтримка демонстраційних науково-дос-
лідних проектів, екологічної освіти і навчання, досліджень і моніторінгу, спрямованих
на вирішення локальних, регіональних, національних та глобальних завдань, пов’яза-
них з охороною довкілля та сталим (зрівноваженим) розвитком [5]. У світі біосферні
резервати створюють на базі різних категорій природоохоронних територій (ПОТ), пе-
реважно – національних парків, доповнюючи їх новими функціями та надаючи їм між-
народного значення. Станом на 2011 р. світова мережа БР складалася з 580 об’єктів у
114 країнах світу [11].

Одним із ключових питань організації біосферних резерватів є функціональне зону-
вання їхньої території. У Номінаційній формі БР [10] – головному документі, на під-
ставі якого Міжнародний координаційний комітет МАБ ЮНЕСКО ухвалює рішення
про включення природоохоронних територій до світової мережі біосферних резерватів,
господарська та туристична діяльність, наукові дослідження у проектованому БР роз-
глянуті саме в розрізі функціональних зон.

Сьогодні в Україні функціонує вісім біосферних резерватів. Чотири з них створені
на базі природних заповідників і, відповідно до Закону “Про природно-заповідний
фонд України” (1992), належать до категорії “біосферний заповідник”. Інші чотири
біосферні резервати, а саме: українська частина міжнародного БР “Східні Карпати”,
Шацький БР, Деснянський БР, БР “Розточчя” – створені на базі національних при-
родних парків або на базі декількох об’єднаних разом категорій природно-заповідного
фонду (національних природних та регіональних ландшафтних парків, природного за-
повідника). На найближчі роки заплановано створення Поліського, Канівського біо-
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сферних резерватів та ін. Для оптимальної територіальної організації таких об’єктів,
що є основою розвитку їхнього природоохоронного та господарського менеджменту,
треба враховувати міжнародні вимоги та закордонний досвід функціонального зону-
вання БР.

На першому етапі розвитку концепції біосферних резерватів, коли головним їхнім
завданням були порівняльні наукові дослідження в природних і антропогенно моди-
фікованих екосистемах, ідеальну модель БР представляли дві зони: центральна та
буферна (рис. 1, а). У центральній зоні повинні були охороняти природні або близькі
до природних екосистеми, що репрезентують певний біогеографічний регіон. Буферна
зона, оточуючи центральну, охоплювала екосиситеми, які в напрямі від ядра до пери-
ферії змінювались від природних і напівприродних до сильно змінених [3]. Пізніше, на
базі периферійних ділянок буферної зони стали виділяти стабільну культурну зону та
зону відновлення природного стану екосистем [9].

За Статутом (Статутними рамками) світової мережі біосферних резерватів, прийня-
тим 1995 р., БР повинні складатись із трьох зон [5] (див. рис. 1, б):

1) ядра (ядер), територію якого охороняє національне законодавство; воно повинно
мати достатні розміри для довготермінової охорони відповідно до цілей збереження
екосистем БР;

2) чітко визначеної буферної зони, яка оточує або є продовженням ядра, де діяль-
ність сумісна із цілями збереження біорізноманіття;

3) зовнішньої транзитної (перехідної) території, де проводять та розвивають прак-
тику сталого керування ресурсами.

Досвід організації БР засвідчив, що основна схема функціонального зонування
(див. рис.1, б) має обмежене застосування. Тому, ще наприкінці 1970-х років запропоно-
вано інші форми територіальної структури БР. У 1977 р. американські вчені В.К. Джон-
сон, Дж.С. Ослон і Д.Е. Райкл [1] розробили концепцію “комплексного біосферного
резервату” (концепцію “куща”), за якою БР може складатися з декількох територіаль-
но відокремлених природоохоронних або експериментальних територій – “кластерів” з
різним природоохоронним режимом, які є в межах однієї біогеографічної провінції
(рис. 2). Одні з “кластерів” призначені для збереження біоти, інші – для польових дос-
ліджень та експериментів, ще інші – для туризму або освіти. Ці складові БР повинні
бути пов’язані територіально спільною периферійною зоною, виконувати єдині наукові
програми. Такі БР отримали назву кластерних, найбільшого розвитку вони набули в
США. Одним з перших створено кластерний БР на півдні Аппалачів, що охоплював
природоохоронне ядро – Національний парк “Грейт-Смокі-Маунтінс” з умовно визна-
ченою буферною зоною, та експериментальні станції – гідрологічну лабораторію “Ко-
віта” і парк для досліджень довкілля “Оук-Рідж” [1]. Аналогічні БР створено в шести
біогеографічних провінціях на території США [8].

Найбільшого розвитку концепція кластерних БР набула у 1980-х роках ХХ ст. До
“кластерних” належали БР, які охоплюють декілька природоохоронних ділянок, що ке-
ровані однією організацією [8]. Наприклад, у межах БР “Біг-Тікет” у Східному Техасі
охороняють 12 відокремлених ділянок, якими централізовано керує Служба Національ-
них парків США. Подібною є структура Карпатського біосферного заповідника в Укра-
їні, який охоплює п’ять територіально відокремлених заповідних масивів і три заказ-
ники. Кожен з масивів Карпатського БЗ складається з трьох основних зон. Його терито-
ріальну структуру доповнює зона з режимом регульованої охорони, який запровадже-



Рис. 1. Ідеальні просторові моделі біосферних резерватів (складено за [3, 9]): 1 – населені пункти; 2 – об’єкти моніторингу; 3 – об’єкти,
призначені для освіти і виховання; 4 – об’єкти туризму і рекреації; 5 – об’єкти, призначені для наукових досліджень (дослідницькі станції та
експериментальні ділянки); а – 1974–1985 рр.; б – 1995 р.
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Рис. 2. Перша модель кластерного біосферного резервата [1]:
1 – населені пункти; 2 – об’єкти моніторингу; 3 – об’єкти призначені для освіти; 4 – об’єкти

туризму і рекреації; 5 – об’єкти, призначені для наукових досліджень (дослідницькі станції та
експериментальні ділянки).

ний у межах незначних за площею масивів біосферного заповідника: у “Долині нар-
цисів”, “Чорній горі”, “Юліївській горі”.

Один із різновидів кластерних БР – такий, де транзитною зоною є цілий біогеогра-
фічний регіон. У його межах мозаїчно розташовані природоохоронні  ядра та буферні
зони. У США прикладом такого біосферного резервату є БР “Каліфорнія Коуст-Рейнд-
жис” [6].

Проаналізуємо особливості функціонального зонування БР, створених у різних регі-
онах та країнах Європи.

Більшість біосферних резерватів (заповідників) у країнах колишнього СРСР органі-
зовано з дотриманням принципів ідеальної просторової моделі. Центральну зону БР
створювали на базі заповідника. Буферні зони формували з використанням території
національних парків (НП), дослідних лісництв, сільськогосподарських станцій, заказ-
ників та інших об’єктів [2, 4]. На практиці буферні зони найчастіше збігалися з охорон-
ною зоною заповідника або зоною експериментальних досліджень. Транзитну зону, що
охоплювала прилеглі до заповідника господарські землі, окремо не виділяли, зазвичай,
вона була частиною буферної (охоронної) зони.

Сьогодні у Російській Федерації за Законом “Об особо охраняемых природных тер-
риториях” до біосферного заповідника деколи приєднують так звані біосферні полігони
(ст. 10), які функціонально зіставлені з транзитною зоною БР [7]. Транзитна зона в ро-
сійському законодавстві має назву “зона сотрудничества”. Лише 5 з 36 російських БР
мають в управлінні території зі статусом біосферного полігона. Неоднозначним є розу-
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міння буферної зони БР, до якої зачисляють охоронні зони природних заповідників або
частини біосферних полігонів. Зазначимо, що в законодавстві Російської Федерації, на
відміну від українського, державний природний біосферний заповідник – не окрема
природоохоронна категорія міжнародного значення, а міжнародний статус, зазвичай,
державних природних заповідників. Останніми роки цей статус надано також декіль-
ком російським національним паркам.

У Європі біосферні резервати створювали переважно на базі національних парків
або невеликих за площею резерватів природи. У разі організації БР на базі національ-
них парків його центральну зону створювали із найцінніших з природоохоронного
погдяду ділянок парку, буферну – з рекреаційних та охоронних зон, а в зовнішню пе-
рехідну зону залучали охоронні ландшафти типу регіональних ландшафтних парків.
Прикладом такого зонування є територіальна організація польської частини міжнарод-
ного БР “Східні Карпати”.

Європейські біосферні резервати, створені на базі резерватів природи, поділяють на
дві групи. До першої належать незначні за площею БР, які взагалі не мають зонування
території (більшість БР у Великій Британії, окремі  БР у Болгарії, Австрії, Італії). Дру-
гу групу становлять БР, створені у 90-х роках ХХ ст., часто як окремі природоохоронні
території з власною адміністрацією (БР в Іспанії, Німечинні, Швейцарії). Їхні природо-
охоронні ядра представлені системою відокремлених і незначних за площею резерва-
тів.

У деяких країнах  прийняті досить чіткі вимоги до організації БР та до їхнього
функціонального зонування. Наприклад, у Швейцарії [12] загальні розміри території БР
мають бути не менше 20 тис. га. Природоохоронне ядро повинно займати не менше 3
або 5 % (у випадку кластерного біосферного резервату) від його загальної площі. Роз-
мір буферної зони повинен становити понад 10 %, а транзитної зони – понад 50 % від
загальної площі БР. Природоохоронне ядро та буферна зона разом повинні становити
близько 20 % території біосферного резервата.

Виконаний нами аналіз реальних схем функціонального зонування двадцяти гірсь-
ких біосферних резерватів Європи, США, України та Російської Федерації дав змогу
класифікувати їх за планувальною організацією на два основних типи: компактні та
кластерні (рис. 3). До компактних зачислено БР, для яких основою територіального
планування є буферна зона, а до кластерних – такі, де такою основою є транзитна зона
або складові біосферного резервату територіально не з’єднані між собою.

За особливостями внутрішньої конфігурації природоохоронних ядер та транзитних
зон кожен тип біосферного резервату можна розділити на види та підвиди. Зокрема, се-
ред компактних БР виділено резервати, де природоохоронне ядро, яке повністю або
частково (І.1.б) оточене єдиною буферною зоною, складається з одного, двох, трьох
масивів, представлене фрагментованою (І.1.в) або мозаїчною просторовою структурою.
Для другого виду компактних БР, який ми назвали комбінованим, характерно те, що
єдиною територіальною основою тут  є буферна зона, у межах якої чергуються ділянки
ядер та транзитних зон (І.2.а, 1.2.б).

Серед кластерних БР також виділено два види БР. Для першого (ІІ.1.а-ІІ.1.б) харак-
терна спільна транзитна зона, яка територіально об’єднує відокремлені масиви резер-
вату, для другого (ІІ.2.а) – лише організаційне (управлінське) поєднання окремих ма-
сивів, більшість із яких побудована як самостійні БР.



Рис. 3. Типи і види просторових моделей функціонального зонування біосферних резерватів: І – компактний тип; ІІ – кластерний тип.
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Отже, досвід організації біосферних резерватів у світі впродовж понад 30 років свід-
чить про появу значного різноманіття їхніх просторових моделей, які значно відрізня-
ються від ідеальних, що були запропоновані у 1970–1980-х роках. За загальною плану-
вальною організацією виділено два типи БР – компактні та кластерні. За особливос-
тями внутрішньої конфігурації функціональних зон кожна просторова модель БР роз-
ділена на два види. Серед компактних розрізняють просторові моделі БР із різною кіль-
кістю природоохоронних ядер у межах буферної зони та комбіновані БР. Серед клас-
терних виділено просторові моделі біосферних резерватів, які мають єдину транзитну
зону, а також БР, що складаються з окремих масивів і об’єднані лише спільним управ-
лінням.

_______________
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THE CONCEPTUAL MODELS EVOLUTION OF
BIOSPHERE RESERVES FUNCTIONAL ZONING

D. Krychevska

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The evolution stages of biosphere reserves (BR) functional zoning dimensional models from ideal to
clustered has been reviewed. The classification of world modern biosphere reserves has been realized
based on their territorial structure. Two types, four species and seven subspecies of BR dimensional
models have been distinguished.

Key words: biosphere reserve, the main area (the nature protected core), the buffer zone, the tran-
sition area (transit zone), the cluster structure.

ЭВОЛЮЦИЯ КОНЦЕПТУАЛЬНЫХ МОДЕЛЕЙ ФУНКЦИОНАЛЬНОГО
ЗОНИРОВАНИЯ БИОСФЕРНЫХ РЕЗЕРВАТОВ

Д. Кричевская

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Рассмотрено этапы развития пространственных моделей функционального зонирования био-
сферных резерватов от идеальных до кластерных. На основании анализа территориальной струк-
туры современных биосферных резерватов Европы проведено их типизацию. Выделено два типа,
четыре вида и несколько подвидов пространственных  моделей БР.

Ключевые слова: биосферный резерват, основная область (природоохранное ядро), буферная
зона, переходная область (транзитная зона), кластерная структура.


